

岳飞的南京足迹： 历史太远，生活很近

岁月静好，春意渐生。走在南京街头，炊烟沿着古老的旧砖墙爬上来，最抚凡人心。

推车的、担担的、远足的……其实，脚下的这片土地，埋藏着一段惊天动地的“满江红”。人道“武穆曾住”！

作为春节档最大的爆款之一，电影《满江红》话题度拉满。

今天，文脉君将带着大家一起寻找岳飞的南京足迹。

现代快报+记者
王子扬 王凡 邱骅悦/文
苏蕊 牛华新/摄



扫码关注
江苏文脉公众号



上:《江苏文库·文献编》也记载了岳飞的神勇，“飞未冠，弯弓三百斤，弩八石。”

下:不只是岳飞的传说，岳飞的后代也遍及江苏大地。《江苏文库·书目编》中的《江苏艺文志》就记载了岳珂、岳岱等岳飞后裔的故事。



清水亭西路



九龙湖公园

昔日戎马沙场 今天露营胜地

南京江宁区有一条清水亭西路，有一条清水亭东路，以双龙大道为界。马路宽阔，两侧高楼林立，散发着都市的气息。

清水亭西路和苏源大道的交界处，便是九龙湖公园。

近些年，露营带火了这片地方。

野餐爱好者带着餐盒，来这里搭起帐篷，面朝湖水，享受惬意的一天。养宠物的人，也喜欢带上猫猫狗狗来这里玩耍。天空中，有风筝高飞；不远处，孩子们奔跑着、欢笑着。

在这里游玩的人，也许不知道，“清水亭”这个地名，历史久远。

南宋时期就有清水亭这个地名，那是一个递铺、递运所，相当于今天的邮局。

对了解岳飞的人来说，清水亭这个地名如雷贯耳，因为清水亭之战。

1129年冬，金兵统帅金兀术率领十万大军由马家渡渡江攻打建康(今南京)。建康留守杜充贪生怕死，弃城逃跑投敌，失去主帅的宋军溃不成军。

在这危急关头，当时还是下级军官的岳飞，指挥本部两千人立马立住阵脚，与金兵血战，从早晨一直打到天黑才突出重围，后退到广德继续抗金。

第二年四月，岳飞率兵自宜兴西进抵江宁，在清水亭大败金兵。有资料记载，清水亭一仗，金军遭到岳飞阻截，横尸十五里。

历史的车轮滚滚向前，清水亭古战场不复存在，但清水亭这个地名还能寄托我们的怀古之思。

昔日夜袭敌营 今天炊烟袅袅

牛首山是今年春节的热门旅游目的地。不知有多少人驱车而来，撞金钟、吃福面、看表演……祈福、游赏，期待新的一年的好运气。

牛首山曾是岳飞在南京的一处重要抗金战场。

有资料记载，清水亭大捷后，岳飞率兵来到建康城南面的牛首山。岳飞联络两支义军抢占牛首山，就地取石，修筑石垒，在金兵进入建康的必经之路设下埋伏，准备在这里阻击撤退的金兀术大军。

牛首山上至今残存着岳飞抗金构筑的军事防御工事——石垒。

当金兵抵达牛首山下宿营时，岳飞派一百名士兵组成敢死队，黑夜中混入金军营盘进行偷袭。混乱之中金兵自相攻击，逃出营盘的金兵又被岳飞事先布置在周围的三百骑兵袭杀。

这期间岳家军跟金军小规模的战斗有几十次，最后都以岳家军胜利而告终。有史料记载，岳飞以不及金兀术十分之一的兵力打了胜仗，大约消灭了三千金兵。走投无路的金兀术在部下的劝阻下只好又带着部队回到黄天荡。

不过，也有研究认为，牛首山战场的战斗规模并不大，岳飞打的大多是游击战，具体战绩并无记载。

牛首山西侧的山脚下，还有一个叫大世凹(又叫世凹村)的地方。白墙黛瓦，亲山近水，这里享有“世凹桃源”的美誉。“大世凹”之名也与岳飞有关。彼时岳飞在此驻军，所以将这里叫“大世凹”，经年累月，同音讹变，就成了“大世凹”。

如今，这里开满了农家菜馆，炊烟袅袅，充满了人间烟火味。不过，从“宋军寨”这样的名字中可以看出大世凹的历史痕迹。

昔日卧龙崖救驾 今天的都市秘境

将军山是个好地方。

比起紫金山之熙攘、无想山之禅意、老山之野趣、栖霞山之风雅，将军山自有一番魅力。

曾经，在附近居住生活的程序员们，独爱这座山。

爬上山顶，俯瞰软件谷，离开了电脑屏幕和键盘的程序员们最能感受此刻的静谧。或者到水边，坐上竹筏，支起烧烤架，驾着木炭升起的白烟，纵一苇之所如，凌万顷之茫然。悠游且随意。

不过后来，将军山景区关闭。当年的网红打卡地，如今也变成了都市秘境，人迹罕至。

将军山与牛首山是连绵的山脉，所以抗金故垒在将军山也有。景区内的将军塔和岳王祠也是为纪念岳飞而建。

将军山的卧龙崖还留下岳飞救驾的传说。

相传，南宋建炎四年(1130年)，宋高宗避难在将军山，曾坐卧在山崖前的一块巨石上叹人生遭遇，思念在北方金国当俘虏的父兄二人。没想到驻扎在山下的金军巡逻兵发现宋高宗，立即将其包围起来，幸亏岳飞及时赶到救驾解围。

宋高宗为表彰岳飞救驾有功并纪念这一事件，改建了当年的“玉虚宫”，御题“会龙寺”。

当地人根据这一历史传说，称宋高宗坐卧的此处山崖为“卧龙崖”。

清乾隆皇帝在江南时，还特地来“卧龙崖”考察岳飞抗金古战场，命人在卧龙崖前树碑立传。



将军山

时间呼啸而过，昔日的沙场而今旧迹难寻，但传奇的故事穿越时光流传至今。

老地名换了面貌依然在你我身旁，人们在岁月静好里感受着人间烟火。

历史太远，生活很近。
致敬壮怀激烈的《满江红》。



牛首山